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1.Про операционную семантику.

Составитель: Tumbler

Немного теории

Операционная семантика нужна для описания того, что делает данное выражение и как при этом меняется контекст программы.
Общий вид. <x,G>->G(x), где x - некое выражение, G - состояние программы, G(x) - новое состояние программы.
Как это записывается. Проще рассмотреть пример.
Для конструкции: a::=n|X|a0+a1|a0-a1|a0*a1
Имеем запись

1. <n,G>->n
2. <X,G>->G(X)
3. <a0,G>->n0 <a1,G>->n1


<a0+a1,G>->n0+n1

Что это обозначает. 1 строка говорит о том, что при состоянии программы G выражение n всегда выдает ответ n. 2 строка - аналогично для X, в пр. части - значение переменной X. 3 часть самая интересная, читается так: Если a0 в состоянии G возвращает n0, a1 в состоянии G возвращает n1, то выражение <a0+a1> в состоянии G возвратит значение n0+n1.
Еще пример (присваивание):
<e,G>->m


<x:=e,G>->G[m/X]
последняя запись означает замену значения переменной X на m.
Еще пример (while):

<b,G>->true <c,G>->G1
<while b do c, G1>->G2


<while b do c, G>->G2

<b,G1>->false


<while b do c, G>->G*

Тут как видно используется сразу две конструкции для записи семантики одного выражения. По сути это "Если рез-т вычисления условия - true, то while считается, а если false - то выходим". Даже видна некоторая рекурсия.

Теперь задачки.

Доказать коммутативность присваивания переменным констант.
Есть 

<n,G>->c1
<m,G>->c2

<e,G>->k


<x:=e,G>->G[k/x]

<a0,G>->G1 <a1,G1>->G2


<a0;a1,G>->G2

надо показать, что из одного и того же состояния выражения x=n;y=m и x=m;y=n переводят программу в одно и то же новое состояние.
Вообще-то это верно, только если x!=y или если n=m. Но тем не менее, важен принцип.
Записываем, что будет после вычисления 1-го выражения

<x:=n,G>->G1 <y:=m,G1>->G2


<x:=n;y:=m,G>->G2

Каково состояние G1, G2?
G1 равно G для всего, кроме x, G2 равно G везде, кроме x и y.

Аналогично записываем для второго выражения:

<y:=m,G>->G3 <x:=n,G3>->G4


<y:=m;x:=n,G>->G4

Состояние G3 равно G везде, кроме x, G4 равно G везде, кроме x и y.
Написав чуть точнее, укажем значения x и y в состоянии G2 и G4, покажем, что они равны (при выполнении некоторых условий), и доказательство будет завершено.

Основной принцип:
Расписать значения состояний для 1-го и 2-го выражений
Попробовать доказать их идентичность
Если не получится - искать контр-пример, или добавить условия.
Я вот кстати не знаю, примет ли лектор в качестве ответа контр-пример, или нет. Лучше все-таки доказать для частного случая, как в разобранной задаче.
2.Решение задачки :
Составитель: Thanh_Lam

Задача 1:
Доказать коммутативность присваивания переменным констант.
Решение:
 Нам надо доказать что :
<X:=n,Y:=m,G>->G1 эквивалентно

 <Y:=m,X:=n,G>->G1

или (Nói cách khác)
<X:=n,G> -> G*1  <Y:=m,G*1>->G*2 эквивалентно

 <Y:=m,G> -> G1  <X:=n,G1>->G2

Действительно :

G*2(Y)=m;

G*2(X)=G*1(X)=n;

G*2(Z)=G*1(Z)=G(Z) для любых Z отличается от X,Y

Анологично 
G2(Y)=m;

G2(X)=G1(X)=n;

G2(Z)=G1(Z)=G(Z) для любых Z отличается от X,Y

В итоги :

G2=G1 =>доказано

Задача 2:

Ввести цикл until
Решение:
<c, σ >(σ’  <b,σ’> ( true
-------------------------------
< c until b, σ> ( σ’
<b,σ> ( false   <c,σ> ( σ’   <c until b,σ’> ( σ’’

-------------------------------------------------------------------

<c until b, σ> ( σ’’

Задача 3:

Ввести операцию возведения в степень

Решение:
<a0,σ> ( n0  <a1,σ> ( n1
------------------------------------- m=n0^n1
< a0 ^ a1,σ> ( m
Задача 4:

Доказать “c:=a+b; d:=c;” эквивалентно 
“d:=b-5+a+5; c:=d;”
Решение:
<c:=a+b,G>-> G1 ; <d:=c,G1>->G2

<a,G>->a0 <b,G>->b0

<a+b,G>->c1

<c=a+b,G> -> G1=[c->c1]
<d:=c,G1> -> G2=[d->c1]
c1=a0+b0
В итоги G2(d)=a0+b0 G2(c)=G1(c)=a0+b0 а G2(z)=G1(z)=G(z) для любых z отличается от a,b 

Анологично :

<d:=b-5+a+5,G>-> G*1 ; <c:=d,G*1>->G*2

<a,G>->a0 <b,G>->b0

<b-5+a|+5,G>->c1

<d=b-5+a+5,G> -> G1=[d->c1]
<c:=d,G*1> -> G*2=[x->c1]
c1=a0+b0
В итоги G*2(c)=a0+b0 G*2(d)=G*1(d)=a0+b0 а G*2(z)=G*1(z)=G(z) для любых z отличается от a,b 

=>G*2=G1 => доказано
Задача 5:

доказать, что преобразование   “while b do c”  в

if b then (c; while b do c) else skip эквивалентно

Решение:
Два случая : 

1/b=false

<b,G> -> false
< while b do c ,G>->G

<if b then (c; while b do c) else skip,G>-><skip,G>->G

=>доказано

2/b=true

<b,G>-> true  <c;while b do c,G> эквивалентно

<b,G>-> true  <c,G>->G’ <while b do c,G’ >-G’’  эквивалентно
<while b do c,G>

=> доказано
